

La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

Ho III. - Núm. 19746. - Palma de Mallorca

Sábado 29 de Abril de 1939, Año de la Victoria

Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 28 ABRIL DE 1939—AÑO DE LA VICTORIA, EN PALMA

SECRETARIA DE JUSTICIA

ASEJOS DE GUERRA

A las diez horas y treinta minutos del día 3 de mayo próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Asesores y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que tendrá por objeto ver y fallar la causa número 1938, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Tomás Massotá, contra el soldado conductor automovilista Juan Ferrer Pons, por un delito de daños por imprudencia.

A las once horas y treinta minutos del día 3 de mayo próximo, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Asesores y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que tendrá por objeto ver y fallar la causa número 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Julio Rochá, delegado, contra Juan Torres Mari Calero, por un delito de adhesión a la rebelión.

Sociedad

don Alejandro Cortés y para su esposa doña Alejandra ha sido pedida a don Alejandro Miró, farmacéutico, la mano de su simpática hermana María Concepción.

En la noche D. m. se celebrará en breve el bautismo de don Arnaldo Cifre, Alfé Méndez, se ha visto aumentado con el nacimiento de un hermoso niño. La madre doña M. Magdalena Sastre recién nacido se encuentran en perfecto estado.

Provincia Agustiniana del Sagrado Corazón del Escorial, a la que pertenece esta Agustiniísima iglesia de Nuestra Señora del Socorro, ha contribuido a la causa de Dios y de España, en la guerra de conflagración, con tal tributo de sangre durante los treinta y dos meses de cautiverio rojo, dieron su vida por España 106 religiosos agustinos del Escorial, de los que 79 fueron heroicamente fusilados por el afán sanguinario de los marxistas.

El próximo domingo, día 30, celebrará el Orden Tercera la fiesta de San Agustín en su admirable Conversión. Se ruega a todos los buenos agustinos que se asocien a ella por medio de una comunión general, que se celebrará en el Socorro a las ocho de la mañana, siendo aplicada por el eterno sacerdote de todos los Agustinos del Escorial, que dieron su vida por Dios y España.

El prelado concede 100 días de indulgencia a cuantos comulguen u oren por fines indicados.

Habiendo llegado a Palma, procedente de Madrid, para pasar unos días entre sus familiares, nuestro estimado colaborador don Danés Barceló.

En la escuela que ayer publicamos de doña Teresa Llambias Alomar, viuda de don José, apareció equivocadamente que en hoy se celebrarían en la Iglesia de San Jaime, cuando debía decir de San Miguel.

la don Guillermo Ferragut Sbert; don Ramón Nadal; don José Bennasar Fluxá; doña Mercedes Coll Rodríguez; doña Mercedes Romagosa; don Ignacio Coll Rodríguez; don Joaquín Jover; don Pedro Parera Coll; don Francisco Colomer Gimeno y don Jaime Enseñat Alemany.

Han llegado a esta ciudad por vía aérea, doña Asunción Millán Ostalé; don Pedro Martínez Alonso; doña María Aguiló Alonso; doña Francisca Alonso Portugal; don Narciso Canals Canals; don Gaspar Mampel Castell; don Eari que Casanovas Camps; don Eduardo Morro Vicéns; doña Eugenia Morro Vicéns; doña Engracia Moreno Casado y don Francisco Llauredó Barbé.

Crónica de Sport

FUTBOL

EL GRUPO DE LA 50 DIVISION

Conforme llevamos anunciado hoy sábado y domingo 30 harán su presentación en Palma e Inca respectivamente los gloriosos jugadores que integran el equipo de la 50 División.

En Palma debutarán en el campo de Sa Punta frente al equipo del Athlétic cuyos componentes, percatados de la importancia del encuentro, llevan realizado un formidable entreno que a no dudarse les ha de valer, frente a tales jugadores, desempeñar un brillante papel. Así mismo sabemos que el Club de Inca no ha descuidado la forma con la que consiguió el título de campeón.

El broche con que se cerrarán estos acontecimientos deportivos será el partido del día 2 de Mayo, Fiesta Nacional. Con este partido debutará el equipo de la 50 División en el hermoso campo del C. D. Mallorca frente a un combinado del Constancia y Athlétic, que a no dudarse la afición mallorquina acudirán al campo ávida de rendir un cariñoso homenaje a esta vanguardia de España que supo, ofreciéndolo todo por la Patria, hacerla Una, Grande y Libre.

La Junta Directiva del Athlétic nos comunica que para el partido del próximo sábado alineará a los siguientes jugadores:

Poncio; Amengual; Mesquida; Reus; Gregorio; Genovart; Fluxá; Felipe; Oliver; Planas y Borrás.

AVIACION LEGIONARIA —ARTILLERIA SOLLER

Disputándose una magnífica copa al servicio del Comandante don Francisco Fuster, mañana se celebrará en Sóller, un interesantísimo partido de fútbol entre los equipos "Aviación Legionaria" y "Artillería de Sóller".

Reina gran entusiasmo para dicho encuentro, que empezará a las cuatro cuarenta y cinco de la tarde.

BALEARES—ANTONIANA
Mañana a las 430 tarde tendrá lugar en el campo "Son Canals" un interesantísimo partido de fútbol entre los equipos de primera categoría, Baleares—Antoniana.

Uno y otro equipo durante esta semana han sido sometidos a un acentuado entreno con el fin de dar mayor vistosidad a dicho encuentro el cual promete ser muy emotivo.

Las fiestas de la Victoria

Ha tenido lugar en la Jefatura de Propaganda la reunión proyectada de los vecinos y comerciantes de las calles de Colón, San Miguel y Platería con el fin de nombrar una Comisión de cada calle para cuidarse de su adorno. Ha reinado un gran entu-

siasmo. No es aventurado — oídos los comentarios, — augurar un éxito completo.

Es de esperar que todos los comerciantes, propietarios e inquilinos de las calles antedichas prestarán el máximo apoyo a los proyectos que las citadas comisiones piensen llevar a efecto, pues esto hará que, juntamente con los otros proyectos oficiales y particulares den la importancia que se merece a las grandes "Fiestas de la Victoria".

Está procediéndose activamente en la organización de la Gran Fiesta Típico-Regional que se celebrará en la explanada del Muelle con motivo de las "Fiestas de la Victoria". Van acopiándose cuadros típicos con sus cantos, bailes, etc., así como las orquestinas que han empezado los ensayos de música y tonadas típicas del Pabellón a que van destinadas.

Para mayor brillantez de esta fiesta, la Jefatura provincial de Propaganda ruega a todas las personas que se consideren aptas para cantos y bailes de las diferentes provincias de España (preferentemente aragonesas) que pasen por la misma, San Jaime, 47 cualquier día laborable de 6 a de la tarde.

La Junta de Vecinos de la calle del Sindicato nombrada para la organización de las "Fiestas de la Victoria" ha dado ya resultado, pues ha conseguido la instalación de dos arcos triunfales: uno en la entrada y el otro en la salida de la mencionada calle.

Se ordena a todos los camaradas Encargados de Propaganda de las distintas demarcaciones de esta capital, que se presenten en la Jefatura provincial el próximo lunes día 1.º de Mayo a las 7 de la tarde para un asunto de gran importancia.

Noticias sueltas

POR EXCESO DE ORIGINAL. — Dejamos para la próxima edición buen número de informaciones locales y radiadas.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO. — Llegó de Barcelona el vapor correo italiano "Firenze", siguió viaje para Málaga; llegó también de Barcelona el pailebot "Cala Galiota". Ha sido despachado para Gandía el pailebot "Cala Mondragó".

CONVOCATORIA. — El Montepío del Personal de la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca celebrará Junta General Ordinaria el próximo domingo día 30 a las 10 y 1030 horas en primera y segunda convocatoria respectivamente en la Sala de Juntas de la Compañía (Oficinas estación Palma).

DEL ACTO CELEBRADO EN PORTO-CRISTO. — Ampliando nuestra información del solemne acto celebrado anteayer en Porto-Cristo, debemos añadir que al regresar la procesión a la ciudad de Manacor, se asociaron a la comitiva, el representante del Presidente de la Diputación, gestor D. Juan Erasmo, el Alcalde de Inca señor Fluxá y otras autoridades de este distrito, asistiendo al Te Deum y al desfile ante la Imagen del Santo Cristo.

UN RAYO EN LA IGLESIA PARROQUIAL DE BINIALI. — Anteayer fuerte tormenta sobre Biniali durante la cual han caído varios rayos, dando uno de ellos en el campanario de la iglesia parroquial, derribando la imagen de San Cristóbal que hay sobre el portal.

ACCION CATOLICA. — Las ramas femeninas de Acción Católica han organizado un ensayo de Misa dialogada que tendrá lugar hoy sábado a las once, en la S. I. Catedral.

Se solicita la asistencia a todas las Asociadas.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubilación de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor de su Inclita Titular. Fiesta principal de Santa Catalina de Sena. A las 7, Misa, Rosario y misas rezadas. A las 10 y media Misa solemne con sermón por el Rdo. Padre Antonio Marcel, Mercedario. A las 7 y media de la tarde, tercera parte del Rosario, último ejercicio del solemne Triduo, sermón por el indicado orador, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en San Felipe Neri, dedicadas al Patrocinio de San José. A las 10 Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Miguel Matas, C. O.: Después de la Misa exposición del Smo. Por la tarde, después de rezado el Santo Rosario, ejercicio, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Concluyen en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz, dedicadas al Patrocinio de San José. Por la mañana Misa solemne con sermón. A las 12 y media exposición del Smo. Sacramento. A las 5 de la tarde actos de coro, al anochecer se celebrará el ejercicio de preparación para el mes de María, Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en el R. Colegio de la Piedad, al Smo. Sacramento. A las 7 y media Misa rezada y a las 10 y media Misa cantada en la que predicará el Rdo. señor don Feliciano Marín, Presbítero. Terminada la Misa se expondrá el Smo. Sacramento. A las 2 y media de la tarde Vísperas semitonadas; a las 5 y media rezo del Santo Rosario, Maitines y Laudes. A las 7 y cuarto canto del Sagrado Trisagio y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Santa Iglesia Catedral Basílica en la Misa mayor predicará el M. I. señor Maestrescuela don Miguel Alcover. En las Parroquiales se solemnizará la fiesta del Patrocinio de San José.

En la Parroquial Iglesia de San Nicolás, se celebrará solemne fiesta en honor del Patrocinio de San José. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Serafín del Carmelo, C. D.

En esta misma Parroquia empieza el solemne mes de María. Se practicarán por la mañana en las misas de 7 y media y en la de 11 y tres cuartos los domingos. Por la tarde a las 7, con toda solemnidad.

En la Iglesia de la Misión, se celebrarán solemnes actos de agradecimiento a la Virgen Milagrosa por la intercesión que dispensó a sus Cofrades y devotos en los pasados acontecimientos. A las 8. Misa de Comunión general y a las 10 y media Misa solemne y Salve Monserratina a la Milagrosa.

En la Merced, empieza con gran solemnidad el ejercicio del mes de las flores. Por la mañana en la Misa de 6 y media rezado y por la tarde, muy solemne con el canto de avemarías y Letanía. Por la tarde comenzará la función a las 7 y cuarto. Los sermones del mes de Mayo, en los días 30 de Abril, 7, 14 y 28, los predicará el Rdo. Padre Fr. Pedro Nolasco Monzón, O. M.

En San Felipe Neri, a las 7 y cuarto de la noche, empezará el Mes de María.

En el Socorro. Por la mañana misas cada media hora. Por la tarde a las 4 continuación del solemne Septenario de Nuestra Señora de los Desamparados, con sermón, ejercicio propio, cánticos, Salve y despedida cantada. Predicará el Rdo. Padre Manuel Monjas, O. S. A.

NOTICIAS RADIADES

Boletín Oficial del Estado

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Relaciones Exteriores: Decreto nombrando embajador de España en Bruselas a don Eduardo Anón.

Justicia: Orden autorizando puedan ser registrados en el libro de matrimonios civiles aquellos que se realizaran por la Iglesia según disposiciones anteriores y que no lo habían podido ser.

Educación Nacional: Orden para que se exponga por 10 días en las tablillas de los centros de enseñanza oficiales el nuevo plan de estudios a fin de que los rectores y claustros puedan examinarlos y puedan exponer las dificultades que su estudio les sugiera.

CESE EL MINISTRO DE EDUCACION NACIONAL. — EL REGIMEN DE PUERTOS. — LA RECONSTRUCCION DE LAS PROVINCIAS. — EL USO DE INSIGNIAS

Burgos. — El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de hoy publica el siguiente decreto de la Jefatura del Estado:

Dispongo: cesa en el cargo de Ministro de Educación Nacional, Don Pedro Sainz Rodríguez.

Así lo dispongo por el presente decreto en Burgos a 27 de Abril de 1939. Año de la Victoria. Francisco Franco.

Publica también el "Boletín Oficial" un Decreto del Ministerio de Obras Públicas constituyendo una Comisión administrativa de puertos a cargo directo del Estado para la administración de todos los puertos nacionales.

Otro del mismo Ministerio disponiendo que el Reglamento General de Organización y Régimen de puertos, aprobado por Real Decreto de 19 de Enero de 1928 se aplique sin excepción a todos los referidos organismos.

Por orden del Ministerio de Gobernación se nombran comisiones de reconstrucción provincial en todas las provincias donde de la fecha de publicación de esta orden no estaban constituidas. La comisión de reconstrucción oportuna, se constituirá en la siguiente forma: Presidente, Excmo. Sr. Gobernador de la provincia; Vocales: el Abogado del Estado, Jefe de la Delegación de Hacienda y el Arquitecto Provincial, Municipal o del Catastro que designe el Gobernador Civil, que actuará como jefe de la sección técnica y Secretario de la Diputación Provincial. Dicha Comisión deberá constituirse en el plazo de ocho días a partir de la publicación de esta orden.

Otra orden de Gobernación sobre uso de insignias, etc. por la que el Estado se reserva por medio del Servicio Nacional de Propaganda, la facultad de emplear y difundir las armas de España, los colores, banderas y emblemas de España y de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, los lemas, insignias y nombres del Estado y del Movimiento, la representación de figuras, episodios o lugares de la historia de España y de la Guerra y Revolución y las fotografías y representaciones de personalidades oficiales del régimen y de los ejércitos. Queda prohibido el libre uso de los símbolos o representaciones anteriormente enumerados.

El Servicio Nacional de Propaganda queda facultado para autorizar a particulares o empresas comerciales la fabricación y exportación de los símbolos anteriormente enumerados.

La presente orden entrará en vigor a los tres meses de la fecha de su publicación, debiendo en este tiempo liquidar los comerciantes los artículos que tengan en existencia en la actualidad.

Una orden del Ministerio de Hacienda autoriza la circulación de sellos de 60 y 40 céntimos con la effigie de S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales.

Otra orden del Ministerio de Industria y Comercio, aprobando los

nuevos precios del algodón nacional y otra sobre la veda de la pesca de arrastre.

Monumento al Caudillo

En la Diputación de Madrid con relación a la propuesta de la Diputación de Pontevedra de erigir un monumento al Caudillo para perpetuar la memoria de todos los actos de su vida en defensa de la Religión y de la Patria se ha leído una enmienda del gestor señor Tejedor y en su consecuencia se ha acordado lo siguiente:

Primero. Acoger con todo cariño la iniciativa de la corporación hermana, de Pontevedra de levantar un Monumento de la Victoria.

Segundo. Recabar de las corporaciones el honor de formar parte de la Comisión que haya de entender en él.

Tercero. Que el lugar del emplazamiento del monumento sea el cerro de Garabitos, situado en la Casa de Campo y solicitar respetuosamente de S. E. que el día de la Victoria sea el 28 de Marzo y que se considere dicha fiesta como fiesta nacional.

Se leyó una propuesta del Presidente en la cual el Marqués de Aza dice que para hacer constar el agradecimiento hacia el Caudillo de los ejércitos de España, en forma grandiosa e inconfundible para ejemplo de las generaciones venideras, debe erigirse un monumento, pero que así como en otros países se levantan arcos, obeliscos, etc., se levante en Madrid una fuente monumental y se construya una gran avenida imperial. Para llevar a la práctica este proyecto se adopten las siguientes normas:

Primero: Se abrirá una vía imperial que pueda calificarse así por su grandeza, que llevará el nombre del fundador de la Victoria. Se erigirá por la Diputación Provincial una fuente monumental que llevará el nombre de Fuente del Generalísimo Franco, en la que figurarán los hechos de armas más importantes de la cruzada.

Segundo: Se abre un concurso entre arquitectos y escultores españoles. El Concurso será fallado por un Jurado compuesto por el Presidente de la Diputación Provincial de Madrid, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Madrid, Director de la Escuela de Arquitectura de Madrid, dos Académicos de la de Bellas Artes de San Fernando y dos escultores designados por la escuela de pintura y escultura y grabado de Madrid. Por la Comisión de Gobierno interior, se fijarán las normas necesarias para llevar a cabo el mencionado concurso.

Consejo de guerra contra el tribunal que condenó a Goded

Barcelona. — Hoy ha comenzado la vista del Consejo de Guerra contra los componentes del tribunal rojo que sentenció a muerte a los generales Goded y Burriel. Este Consejo de Guerra ha despertado gran sensación, llenándose materialmente la sala de audiencias.

La lectura del apuntamiento, que fué hecha en la sesión de la mañana, duró siete horas. En la sesión de la tarde se procedió al interrogatorio de los acusados, los cuales afirmaron que formaron parte del tribunal coaccionados por el general rojo Aranguren, el cual había ordenado la detención de todos los que habían de formar el tribunal, conduciéndoles al barco-prisión "Uruguay", donde fueron obligados a actuar.

Afirman también los acusados que se les prohibió ir vestidos de uniforme llevándolo en la maleta y vistiéndolo a bordo del barco mencionado.

Insistieron en afirmar que el haberse negado a actuar hubiera equivocado a facilitar los propósitos de la horda roja, que se proponía volar el barco con los detenidos.

Se sienta también en el banquillo

el comandante de Estado Mayor Aymat, que actuó de defensor del general Goded.

Está procesado también el magistrado civil señor Pomares Pérez, que actuó de juez instructor de la causa seguida contra el general Goded. Se le acusa de haber firmado la orden de entrega de los que se encontraban detenidos en el barco para que fueran fusilados por los rojos.

Luego se inició el desfile de los testigos de cargo y descargo, en número de 40, motivando una sesión laboriosísima siendo suspendida a las 7 de la tarde.

Reanudóse a las 8 de la noche, continuando el desfile de los testigos.

A media noche informará el fiscal y, probablemente las defensas. La vista continúa en medio de una gran expectación.

La escuadra alemana en Cádiz

Cádiz. — La división de la escuadra alemana que ha llegado a este puerto esta compuesta de una flotilla de destructores al mando de un capitán de corbeta.

El primero de dichos barcos hizo la insignia.

También cuenta con una flotilla de submarinos mandada por un capitán de corbeta y que llevan la numeración desde el U-26 al U-36.

Estos barcos permanecerán diez días en el puerto.

A su entrada se cambiaron los saludos de ordenanza con las baterías de costa y el crucero "Canarias" que se encuentra fondeado en el puerto.

Ha llegado con la escuadra alemana el transporte "Coolh" y el buque nodriza "Gohmer".

Los oficiales alemanes serán recibidos mañana en recepción de honor.

Noticias varias

"CIUDAD DE PALMA" Y "CIUDAD DE BARCELONA" SERVIRAN LA LINEA DE CANARIAS

Barcelona.—El servicio marítimo regular entre el puerto de Barcelona y las Islas Canarias se reanudará el sábado próximo entre el puerto de la ciudad condal y los principales del archipiélago canario.

El servicio lo realizarán las motonaves "Ciudad de Barcelona" y "Ciudad de Palma".

LA CIUDAD UNIVERSITARIA, MONUMENTO DE GUERRA

Madrid.—Por decisión del GENERALISIMO FRANCO, tomada en una reciente visita a la Ciudad Universitaria esta quedará en parte como monumento de guerra y a la vez centro universitario.

El Hospital Clínico, la Casa de Cervantes, las trincheras, los parapetos quedarán como recuerdo de guerra.

Grandes partidos de FUTBOL

Para los días 29 y 30 del corriente y 2 de Mayo entre los equipos

50 DIVISION - ATHLETIC - CONSTANCIA

Hoy sábado día 29 a las 5:30 de la tarde: 50 DIVISION - ATHLETIC en el campo de SA PUNTA.

Domingo día 30 a las 5:30 de la tarde: 50 DIVISION - CONSTANCIA en el campo ES COS de Inca.

Martes día 2 de Mayo a las 5:30 de la tarde: 50 DIVISION - Selección entre los equipos ATHLETIC CONSTANCIA en el campo de BUENOS AIRES.

El formidable equipo de la 50 DIVISION es el siguiente: HECTO (Oviedo), CASAS (Sporting Gijón), SABINO (Baracaldo), OLAI (Sporting Gijón), BORDOY (Gimnástica), IZA (Athletic Bilbao), ALFREDIN (Sporting Gijón), HERRERITA (Oviedo), ALONSO (Madrid F. C.), GOMILA (Pocovi C. D. Mallorca) y el internacional del Madrid F. C. SAN GUEL.

La Facultad de Medicina se instalará en la Ciudad Universitaria y en ella se levantará un monumento a los estudiantes. Este recinto será un centro de Turismo Nacional e internacional.

EL NUEVO EMBAJADOR DE EE. UU. EN ESPAÑA

Washington. — El nuevo Embajador de los EE. UU. en España, saldrá el 17 de Mayo. Desembarará en el vire dirigiéndose a París, donde conferenciará con el Embajador de EE. UU. en dicha capital. Después de presentar sus cartas credenciales fijará su residencia en San Sebastián provisionalmente, en espera de que el Gobierno español se traslade a Madrid.

EL DR. NEGRIN SALE PARA NEW YORK

El Havre. — El "Normandie" saldrá con cerca de tres mil pasajeros. Los trenes trasatlánticos llegaron en diez minutos de intervalo al muelle. Uno de los pasajeros más notables era el Dr. Negrin, antiguo presidente del consejo de España, que ocupó la cabina de lujo número 16 y su hijo que ocupó la cabina 488.

El presidente que se encuentra muy amable no quiso sin embargo hacer ninguna declaración. Un periodista americano insistió para saber iba a quedarse en Nueva York o Dr. Negrin rehusó contestar.

ELOGIOS A SERRANO SUÑER

Gijón. — El diario "Voluntad" publica un editorial elogiando la acción del ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer, en favor de la clase periodística.

En dicho editorial se lanza la idea de que todas las Asociaciones de Prensa que existen en España acuerden nombrar Presidente honorario las mismas al señor Serrano Suñer.

DE BARCELONA

En la Iglesia del Hospital de San Cruz y San Pablo se celebraron solemnes funerales en sufragio del tor don Jorge Cardenal Cardenal, fallecido el 11 del pasado enero en un accidente de las chekas que funcionaban en esta ciudad, víctima del largo cautiverio y tormentos que le infligieron los rojos.

Mañana sábado en función de la fiesta patriótica en el Liceo.

Se cantará "La Bohème" por destacados como nuestra compatriota Mercedes Capisir Tardío, primo Colombo y Carlos Merino, que exclusivamente de Italia para parte desinteresadamente, así como cita Sanz, Gaz, maestro Sabater y otros intervienen en la representación de las corales y orquestal, etc. todas hacen absolutamente gratis.

Oficiala

Peluquera se necesita en la Peluquería Plaza Sta. Catalina Tomás.

EL DISCURSO DE HITLER

Puntos culminantes: La cuestión de Dantzig, la contestación a Roosevelt y la anulación de los tratados anglo-alemán y germano-polaco.—Inglaterra confía en que Alemania no podrá construir una marina tan poderosa como la inglesa, especialmente en grandes buques, y tendrá que recurrir a los submarinos, cuya construcción no requiere tanto tiempo.—El discurso deja la puerta abierta a negociaciones para la paz

PREPARATIVOS

Berlín.—Un ejército de trabajadores se reunió en la Opera Tholl en los preparativos para el discurso del Canciller del Reich Adolfo Hitler. Se conservará la misma decoración que cuando los festejos de su cincuentenario.

Cuando el Canciller del Reich se dirigió al Reichstag habrá poca gente en la calle pues los trabajadores permanecen en las fábricas y talleres así como los empleados en las oficinas y los niños en las escuelas, según lo dispuesto por el doctor Goebbels.

Se sabe que Hitler ha preparado el discurso por escrito, para que inmediatamente pueda ser comunicado a la prensa y lo más pronto posible la retransmisión oficial de todas las capitales del mundo.

Asimismo se cree saber que Hitler en su discurso contestará a la implanación del servicio militar obligatorio en Inglaterra que como se sabe ha sido aprobado por la Cámara de los Comunes.

La reunión del Reichstag será la mayor que se ha celebrado en mucho tiempo.

Asistirán 832 diputados y representantes de los territorios de Bohemia y Moravia 5 diputados y el de Memel por 2 diputados.

El discurso del Canciller Hitler

Berlín.— A mediodía de ayer el Canciller Hitler ha pronunciado ante el Reichstag de la gran Alemania el discurso esperado con la mayor expectación por el mundo entero, respondiendo al mensaje del presidente Roosevelt.

Ha comenzado decidiendo la posición alemana ante la tensión política que actualmente predomina en toda Europa. En su discurso ha anunciado que Alemania ha denunciado el acuerdo naval anglo-germano y el acuerdo germano-polaco de 1936. A continuación el Canciller del Reich ha declarado que está dispuesto a entrar en negociaciones con estos dos estados. Con respecto a Francia dice que con la devolución del territorio del Saar al Reich, ya no existen más problemas territoriales en Europa, entre Alemania y Francia. Añadió que la devolución de las colonias es un asunto que no ha sido olvidado en Alemania.

Se refiere luego a los voluntarios alemanes que lucharon en España y dice: Que en cuanto a estos voluntarios que se encuentran en España, volverán a Alemania muy pronto, después del desfile de la Victoria que se celebrará en Madrid ante el Generalísimo Franco.

Para revista a aquellos años de humillación alemana y el Führer dijo: Este terrible final de la Gran Guerra. Primero se pusieron de acuerdo las potencias vencedoras para hacernos la vida imposible y se crearon una serie de estas. En justa reacción se tuvo que llegar a este extremo de que los mismos estados que se crearon tuvieron que ser desmembrados. Se nos privó de la posesión de las colonias y se nos hizo víctima de las desgracias de las democracias. Fuimos tratados por las naciones, y se hizo lo posible para privarnos de una posible recuperación para que Alemania no se pudiera levantar contra la opresión. La tensión no podía continuar siendo secreta y ved aquí por qué intervinimos. A pesar de todo —sigue diciendo Hitler— ahora se plantea de nuevo la tensión y se ha establecido no por la acción de Alemania sino por el movimiento internacional que está in-

teresado en que esta tensión continúe con el fin de servir con ello los intereses del capitalismo.

Se refiere luego a las declaraciones de numerosos estados europeos que han aprovechado este momento oportuno para reafirmarse en sus deseos de permanecer absolutamente neutrales. Tal es el caso de Holanda, Bélgica, Suiza, Dinamarca, etc. No necesito mencionar a Italia, añade el Canciller, porque con ella nos une una entrañable amistad. Con Hungría y Yugoslavia, que buenos vecinos tenemos la satisfacción de estar también en relaciones muy amistosas.

Hitler examina las circunstancias en que se efectuó el reingreso a Alemania del territorio sudete así como el protectorado de Bohemia y Moravia y su regreso al Reich. Expone las necesidades históricas que motivaron tales acontecimientos. En esta relación de hechos históricos, el Führer menciona los extremos a que se refieren las garantías dadas por Inglaterra y Francia con motivo de la disolución del estado Checo y ha manifestado que la solución dada por Alemania al problema checoslovaco no está en contradicción con el acuerdo de Munich, puesto que el acuerdo concluido entre Chamberlain y él se refería a los problemas existentes entre Inglaterra y Alemania, es decir que las condiciones no eran las mismas que entonces prevalecieron en Berlín.

Habla a continuación de los grandes almacenes de municiones que existían en aquellos terrenos de la Europa Central y señala los siguientes: almacenes internacionales exclusivamente: 1592 aviones; 501 cañones antiaéreos; 235 cañones ligeros y pesados; un millón 400 mil fusiles; más de mil millones de cartuchos y tres millones de bombas. El porvenir demostrará —añadió el Canciller— si la solución dada por Alemania, es buena o si por el contrario íbamos equivocados.

Se refiere luego de nuevo a Bohemia y Moravia y dice que estos territorios, pertenecientes antes a Checoslovaquia, nada tenían que ver en el acuerdo de Munich.

Después de comentar algo extensamente el significado del acuerdo económico alemán con otros países, el Führer trata de las relaciones germano-polacas. El pacto de Versalles ha producido la herida más profunda de todas en el pueblo alemán y tal como está el territorio polaco debe constituir siempre una imposibilidad de inteligencia entre Polonia y Alemania. Este problema es el más doloroso de todos porque el pueblo alemán siempre ha sentido la necesidad de unirse a su provincia a través del estado polaco. El acuerdo germano-polaco, concluido en 1934 produjo una baja notable en la tensión europea. Sin embargo queda una cuestión planteada entre Alemania y Polonia y es una cuestión esta que tiene que ser resuelta: me refiero a la ciudad milenaria de Dantzig. Yo creo en una solución pacífica a esta cuestión y esta solución contribuiría a disminuir la tensión europea. Yo he hecho —añadió el Führer— propuestas leales a Polonia. Lo he hecho de forma concreta porque no soy hombre democrático sino hombre de acción nacionalsocialista. El gobierno polaco ha rechazado mis esfuerzos. En primer lugar se negó a la sustitución del representante en la Sociedad de Naciones y en segundo a considerar la necesidad de la construcción de una carretera y de una vía de ferrocarril por el corredor Polaco que permitiera el tráfico por el pasillo.

A continuación se refiere Hitler a las campañas de prensa extranjera, desarrollando una gran campaña in-

ternacional de mentiras, sobre pretendidas movilizaciones de tropas sobre la frontera de Polonia, cuando la realidad es que Alemania no ha llamado a un solo hombre y no ha estado en su ánimo desarrollar ninguna acción contra Polonia. Alemania quiere vivir en paz con todos sus vecinos.

Pasa luego el Canciller a referirse a la situación europea general durante la pasada semana. Hitler declara que la intranquilidad que reina en el mundo se debe únicamente a las provocaciones internacionales que desean una guerra, aspiración primordial del bolchevismo. Esta política encaminada a producir un malestar general ha fracasado rotundamente. Los nervios ahora se han levantado de nuevo para preparar a la opinión pública. Habla luego del apoyo de los amigos de Alemania y declara que las relaciones son ahora más estrechas que nunca entre Alemania, Italia y el Japón.

Se refiere luego el mensaje de Roosevelt. Dice que es difícil clasificar este documento, sin embargo he aquí la respuesta que damos al mismo: Dice Roosevelt en su telegrama que es opinión suya que hay en todo el mundo millares de seres humanos que viven en el constante temor de una nueva guerra o de una serie de guerras. En contestación a esto yo le debo decir que este temor, sin duda, ha estado siempre en la humanidad, desde tiempo inmemoriales, por lo que lo justifico. En segundo lugar, dice el presidente Roosevelt en su citado telegrama expresa la creencia de que toda gran guerra, puede tener consecuencias graves para los pueblos, mientras ésta dure y aun en el futuro. La respuesta que doy a este segundo punto es que nadie sabe de esto mejor que el pueblo alemán. De todas maneras creo que tal conflagración no puede tener consecuencias tan desastrosas para todo el mundo ya que todo el mundo no intervendría ni sería tocado por la neurrosis que pudiera producir. Referente a la creencia expresada por el Presidente de que todo problema internacional puede resolverse sobre la mesa de una conferencia lo refuta plenamente el hecho que nos da la Sociedad de Naciones, la cual durante los pasados veinte años, no ha resuelto ni un solo problema internacional. La historia de las naciones no se ha forjado nunca en una mesa de conferencias, sino que la ha hecho el esfuerzo de la población.

Roosevelt ha preguntado si se haría una declaración de la política del gobierno alemán, y en este caso Alemania tendrá derecho a preguntar cuales son las finalidades de la política exterior de los Estados Unidos, por ejemplo sobre América central y del Sur. Y al contestar entonces que se continuaría la política de Monroe referente a los estados suramericanos podríamos decir que Alemania sustentaría doctrina idéntica en Europa sobre todos los territorios en los que tiene intereses el Gran Reich. En cuanto a la contestación dada por los estados a la pregunta de si se sentían amenazados por Alemania, declara Hitler que la contestación recibida ha sido una respuesta negativa en todos los casos. Sin embargo el gobierno alemán está dispuesto a dar a cada uno de los estados seguridades de acuerdo con la indicación hecha por Roosevelt con la condición de que todos los estados que las deseen estén dispuestos a aceptar las que recíprocamente se les impongan en provecho de Alemania.

El Führer habla luego del desarme y recuerda las propuestas espontáneas de una reducción de los armamentos alemanes, propuesta que suponía que Inglaterra no habría de desear la guerra. Todo el mundo incrementó los armamentos hasta 1934

que es cuando Alemania acordó el rearme.

Parece que a cualquier acto de Alemania la Gran Bretaña debe responder tomando posiciones contra ella. La guerra contra Alemania es también considerada en Inglaterra como una cosa natural. Deploro esto, profundamente, porque lo único que he hecho siempre y que siempre haré es pedir, como he dicho anteriormente, la devolución de nuestras colonias, pero siempre —repito— he afirmado que esta cuestión en mi concepto no debe ser la causa de un conflicto armado.

El Führer termina diciendo que ha procurado siempre el bienestar y la riqueza de la nación alemana, expresando su convicción de que al contribuir a favorecer la justicia, el bienestar, el progreso y la paz de Alemania, caminaba hacia los mismos objetivos de toda la humanidad.

Comentarios al discurso y consecuencias

Berlín.— El discurso del Führer Canciller ha durado cerca de dos horas y media. Contra su costumbre habló con lentitud y sarcasmo. Dos puntos destacan principalmente en el discurso de Hitler los comentaristas: la denuncia de los tratados con Inglaterra y con Polonia y la respuesta al telegrama de Roosevelt. Al hablar de Palestina la risa que se produjo en el Reichstag duró varios minutos.

Al hablar de Roosevelt no ha hecho sino repetir lo que ha venido diciendo la prensa alemana. En realidad no se esperaba nada diferente, sino el detalle de las líneas generales ya conocidas. Es probable que ahora la crítica de prensa se intensifique al hablar de la política polaca. Por de pronto ya se comienzan a comentar las atrocidades que se cometen contra los alemanes residentes en territorio polaco.

En los círculos políticos se entiende que las seguridades ofrecidas por Hitler a los estados que las solicitan darán en todo caso lugar a tratados bilaterales, de forma que el quebrantamiento de cualquiera de ellos no tenga nada que ver con otro tercer estado.

Varsovia.— No se hacen todavía comentarios oficiales al discurso del Canciller alemán. Se hace resaltar que Polonia nunca a confiado su defensa a los pactos sino a su fuerza. En cuanto al Estatuto de Danzig, se considera debe respetarse, admitiendo el control de la Sociedad de Naciones, que pudiera ser sustituido por uno polaco alemán.

Londres.— El redactor naval de la agencia Reuter, comentando el discurso de Hitler, dice que la denuncia del tratado anglo-alemán, no ha producido sorpresa. Añade que teniendo en cuenta el alcance de los gastos de las construcciones navales y la diferencia que existe entre las escuadras inglesa y alemana, esta nación no podrá en corto tiempo alcanzar la potencia de la escuadra inglesa y mucho menos en buques de gran tonelaje, cuya construcción requiere mucho tiempo y en lugar de dedicarse a la construcción de grandes unidades, incrementará la construcción de submarinos, que en breve tiempo pueden ponerse en servicio.

Roma.— En el "Giornale d'Italia" Gaida aprueba el discurso de Hitler afirmando que ni Alemania ni Italia podrán nunca aceptar la política de cerco que contra ellas se desarrolla, siendo natural toda defensa.

Paris.— Los primeros comentarios publicados sobre el discurso de Hit-

ler dicen que ha sido menos violento de lo que se esperaba. La actitud de Mr. Chamberlain con el proyecto de servicio obligatorio y los preparativos de Francia parece han producido sus efectos. Polonia sigue requiriendo la atención y es el punto neurálgico de la política, si bien la actitud de Hitler no deja sin justificación las esperanzas en una situación de paz.

Berlin. — Se anuncia que se ha entregado al Encargado de Negocios de Estados Unidos en Berlin, el texto del discurso de Hitler, como contestación al mensaje de Roosevelt. Al propio tiempo se ha entregado a los representantes de Inglaterra y Polonia, la denuncia de los tratados con estas naciones.

Después del discurso de Hitler, el Presidente del Reichstag, Goering, ha dicho: Mi Führer, lo que hace y hará, no solo el Reichstag sino todo el pueblo alemán lo aprueba y lo aprobará, pues la fé que tenemos en mi Führer es inmensa e infinita.

Londres. — El discurso del canciller ha sido recibido en dicha capital con calma y no con antipatía. Los periódicos informan a sus lectores de los principales puntos de su discurso. Todos ellos publican en lugar preferente la denuncia del Acuerdo Naval con Alemania. El hecho de que el discurso del canciller es publicado por varios periódicos casi al pie de la letra en varias páginas, es indicio de la importancia que se le había dado.

El único periódico que publica una editorial comentando el discurso es el "Evening Standard". El periódico afirma que el discurso no ha cerrado las puertas para unas negociaciones. Todavía no se ha recibido una declaración oficial al discurso. En los círculos políticos se ha observado que el tono del discurso ha sido moderado particularmente en vista de los pronósticos pesimistas que se habían lanzado estos dos últimos días. Se esperaba en Inglaterra que el canciller haría uso de un lenguaje mucho más duro.

Se observa que no hizo ninguna observación a la introducción del Servicio militar obligatorio en Inglaterra. El alivio que se sintió en Londres después del discurso hizo que hasta en la Bolsa los cambios mejoraran últimamente cerrando con alza de varios enteros. En cambio en los círculos políticos temen que las relaciones entre Alemania y Polonia se hagan cada vez más tirantes.

La denuncia del Tratado de no agresión con Polonia por parte de Alemania es mirado en dichos círculos como más serio que no la del acuerdo anglo naval el cual ya se esperaba más o menos por los oficiales del Almirantazgo. Ha llamado la atención el que el canciller no haya hecho objeto de sus ataques como en otras ocasiones a la Rusia soviética. En algunos círculos creen que esta omisión tiene un carácter muy significativo. Se cree además que el discurso ha tenido efectos más bien psicológicos que han hecho que la tensión haya decrecido algún tanto aun que la situación no ha cambiado ni en favor ni en contra. Además hay tendencia a seguir el consejo de Winston Churchill el cual declaró que no debería darse mucha importancia al discurso que pronunciase el canciller alemán. Lo mismo dijo el Canciller del Exchequer inglés, sir John Simon, el viernes después del mediodía. Este declaró que él creía que tenía más importancia meditar sobre la política inglesa que sobre los pronunciamientos de los dictadores; sería mejor, dijo, continuar el curso empezado por la libre Inglaterra. Expresó la convicción de que la dirección de Chamberlain en estos tiempos turbulentos, era de inestimable valor para Inglaterra. Sin Chamberlain inevitablemente hubiera habido guerra en el mes de Septiembre. Los críticos de Chamberlain deberían tener en cuenta que éste solo declaró que el pueblo alemán debería darse cuenta de que Inglaterra solo quería que prevaleciera el espíritu de Munich.

Berlin. — La tensión y expectación que había producido el discurso del canciller alemán y que prevaleció por toda Alemania antes del discurso, se

cambió después que se hubo pronunciado éste haciéndose la atmósfera más optimista. Se puede decir que durante las dos horas y media que duró el discurso del Führer, la vida alemana quedó paralizada por completo. Todos los habitantes se apretaban alrededor de los altavoces en las fábricas, talleres y locales públicos y muchos de ellos en sus casas. Por la tarde los cafés y restaurantes tenían el aspecto más animado. Por lo que se puede deducir de las conversaciones que se han oído, toda la población ha quedado muy impresionada del discurso y tanto los miembros del Partido Nazi como todos los habitantes quieren apoyar incondicionalmente los deseos del canciller en su política.

Washington. — La implacable lógica de Hitler ha causado gran impresión en Estados Unidos; todavía no se hacen comentarios oficiales. Un senador ha declarado que desde ahora ni un dólar ni una gota de sangre americana debe gastarse en asuntos de Europa; Roosevelt, tiene bastante trabajo dedicándose a su país.

La tensión internacional

Berlin. — El Ministro del Reich, Dr. Goebels ha publicado en el "Volkischer Beobachter" un artículo condenando la actitud de la prensa inglesa con motivo del retorno del embajador inglés en Alemania a Berlin y dice que lo más efectivo para conservar la paz son las buenas relaciones entre Berlin y Londres. Si Inglaterra no pone de relieve sus buenas intenciones no es posible hacer nada en el problema de la paz. El ministro dijo que Alemania no es un protectorado inglés y por lo tanto este no tiene porque meterse en los asuntos que son exclusivamente de los alemanes.

Londres. — El ministro del Tesoro ha hecho unas declaraciones advirtiendo a la opinión sobre el cambio experimentado por la política inglesa. Chamberlain ha trabajado mucho en este tiempo y han aceptado la garantía de Inglaterra, Polonia y Grecia, aprovechándose de aquel cambio. Alemania ya no solo ejerce su potestad sobre los que están dentro los límites territoriales del Reich sino que pretende ir más allá de sus fronteras.

Paris. El gobierno ha encargado la construcción de cuatro nuevos torpederos que llevarán nombres alusivos, como Alsacia y Bretaña.

Gibraltar. — Han fondeado en este puerto cinco buques de guerra franceses; se espera la llegada de otros.

Berlin. — Esta noche el generalísimo del ejército alemán ha salido para Roma. Luego irá, probablemente, a Libia.

Londres. — Mr. Chamberlain pasará el fin de semana fuera de la capital descansando. Hoy se entrevistó con Lord Halifax.

Budapest. — El presidente del con-

Frontón Balcar

Hoy Sábado

Tarde a las 5'30

ORIO - REGO

contra

ECHAVARRIA - ARRATE

BARRENECHEA - ECHENIQUE

contra

ANACABE ISASI

y quinielas.

Noche a las 10

ATANO - SOLOZABAL

contra

ROMAN - ECHAVE

ZULAICA - TRECET

contra

RIONDO - CARMELO

y quinielas

Domingo partidos y quinielas.

sejo, Conde Telequí, y el ministro de Negocios extranjeros han salido

para Berlin, habiendo sido despedidos por los otros ministros, diputados, senadores, el embajador de Italia en Hungría y el personal de la legación alemana.

El Dominio de Australia ha nombrado representantes diplomáticos en Washington y Tokio, lo que da a entender que piensa seguir una política independiente de la inglesa.

Beirut—El comité sionista de los árabes de Palestina ha enviado al presidente Roosevelt un telegrama en el que dice que en su mensaje de la paz no ha tenido en cuenta la opresión a que están sometidos los árabes de Palestina por parte de la coalición anglo sionista.

El Cairo—Un periódico de esta capital publica un artículo según el cual el presidente Roosevelt no ha tenido en cuenta en su mensaje la independencia del territorio marroquí, independencia que se halla amenazada por parte de Francia.

El servicio obligatorio en Inglaterra

PARA NO TENER QUE PRESTAR LOS SEIS MESES DE SERVICIO, SE ALISTAN VOLUNTARIOS

Londres—Los periódicos dicen que con motivo de haber anunciado por radio que los jóvenes de 20 años que se inscribieran como voluntarios del ejército territorial antes de medianoche, no tendrían obligación de los seis meses de servicio.

Fué muy grande el número de jóvenes que se presentaron en las oficinas de reclutamiento hasta que por estar lleno el local varios centenares de jóvenes tuvieron que esperar turno en la calle.

BLUM ALENTABA A LOS LABORISTAS INGLESES PARA QUE SE OPUSIERAN AL SERVICIO OBLIGATORIO

Paris.—El expresidente León Blum ha dirigido un llamamiento desde las columnas de "Le Populaire" a los socialistas ingleses de que se opongan a la actitud del Gobierno de la implantación del servicio militar obligatorio en Inglaterra.

REPLICA OFICIOSA ALEMANA A CHAMBERLAIN

Berlin. — La Oficina de Prensa alemana publica esta noche un comentario que puede calificarse como la primera actitud oficial ante el discurso pronunciado esta tarde por Chamberlain, en la Cámara de los Comunes. En él se pone de manifiesto que no es la situación internacional, en general, y la de Europa, en especial, lo que ha motivado las nuevas medidas militares inglesas, sino la propia política exterior del Gabinete Chamberlain. "Al explicar Chamberlain la ruptura de promesa de que le acusa la oposición, se le ha escapado una manifestación interesante. Ha confesado que, el 29 de marzo, o sea 15 días después de la proclamación del Protectorado de Bohemia y Moravia por Alemania, aún pensaba cumplir su palabra de no establecer el servicio militar obligatorio en tiempo de paz. Sin embargo culpase a dicho acontecimiento como causa de dicha medida. Desde el 29 de marzo a esta parte, ha variado completamente la situación, porque Inglaterra ha contraído obligaciones de asistencia con Polonia, Grecia y Rumania.

Esta es la clave que revela el cambio de opinión de Chamberlain. El 29 de marzo llegó a Londres el ministro de Negocios Extranjeros polaco y se le recibió con una proposición inglesa de garantía, que sólo le pareció aceptable cuando Inglaterra prometió una garantía substancial, estableciendo para ello el servicio militar obligatorio. Así que desde el 29 de marzo, lo que ha variado no es la situación, sino la política exterior británica. Entonces realizó un salto diplomático hacia la política continental, y hoy efectúa un salto militar. Chamberlain tergiversa los motivos con los resultados y es, por lo tanto, responsable de haber abandonado la tradición militar inglesa y al mismo tiempo, la política de paz.

BORN

HOY DIA DE MODA

Adios al pasado

Magistral interpretación de RUTH CHATTERTON, OTTO KRUGER, LIONEL ATWILL, MIRIAM MARSH, LLOYD NOLAN Y ROBERT ALLEN

En el mismo programa

Los hijos del chisme

por JEAN ARTHUR

Un programa insuperable

BALEAR

Hoy desde las 3'15

SENSACIONAL ESTRENO

Carnada de tiburón

ANN SOTHERN

GEORGE BANCROFT

Emocionante drama de aventuras

En el mismo programa

El testigo invisible

UNA MERKER

y WILLIAM COLLIER

Un doble programa

COLUMBIA FILMS

RIALTO

HOY A LAS 3'30

Dos producciones

de la Nueva UNIVERSAL

La marca de Cain

por NOAH BEERY

Juventudes rivales

Una comedia deliciosamente juvenil

por CHARLES FARRELL

JUNE MARTEL

MODERNO

HOY A LAS 3'30

La llamada secreta

RICHARD ARLEN

PEGGY SHANON

No todas son lo mismo

RALPH BELLAMY

JOAN PERRY

Lunes: EL RETADOR George

Bancroft, BASTA DE MUJERES

Victor Mac Laglen y Edmund Lowe.

Protectora

Todos los días de 3'30 a 11'30

GRANEXITO

¡UN ESPECTACULO MARAVILLOSO!

Un film espectacular, portentoso, sublime! Un film titán!

Los miserables

(Versión completa)

con HARRY BAUR, FLORELLE,

HENRY KRAUS, CHARLES

VANEL

A las órdenes de

RAYMOND BERNARD

El mayor esfuerzo de la cinematografía europea!

¡¡Una película colosal!!